

特區 15 位局長回應夏寶龍主旨講話：以高水平安全護航高質量發展 政府會形成協同高效護國安工作格局

第10個 全民國家安全教育日



●圖為中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍，前日(15日)在香港特區全民國家安全教育日開幕典禮，以視頻方式發表主旨講話。

香港文匯報訊 中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍前日(15日)在香港特區維護國家安全委員會舉辦的香港特區2025年全民國家安全教育日開幕典禮以視頻方式發表主旨講話，在香港社會引發熱烈回響。繼香港特區行政長官李家超，及一眾司長及副司長後，香港特區政府15位問責局長昨日在社交平台發帖文表示，夏主任的講話鏗鏘有力地說明香港面對的國安挑戰和社會共同努力維護國安的必要，對香港進一步以高水平安全護航高質量發展作出重要指示。特區政府會形成協同高效的維護國家安全工作格局，以高水平安全護航香港的高質量發展。

政制及內地事務局局長曾國衛表示，夏主任之言，擲地有聲，振聾發聵。我們必須要認清眼前形勢，團結一致，萬眾一心，發揚我們愛國愛港的優良傳統，同破壞國家安全、搞亂香港秩序的言行堅決說不，並進行堅決鬥爭，這樣我們才可以保家衛國，保持我們的和平發展和繁榮安定，並為國家強國建設和民族復興貢獻我們的力量。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，國家安全是香港繁榮穩定的基石。而香港穩健的金融體系就是維護國家安全的一道護城河。我將帶領業界和社會各方，繼續全力配合相關法律的有效實施，確保香港金融體系的安全與穩定，維護好安全和發展大局，同時助力人民幣國際化，從而在國際貨幣體系扮演更重要角色，讓我們應對全球形勢新格局時更有底氣，爭當錚錚愛國者。

保安局局長鄧炳強表示，過去，以美國為首的西方外部勢力策動港版「顏色革命」，近期又炮製所謂「2025年香港政策法報告」，對6名中央官員和香港特區官員實施所謂「制裁」，更肆意對國家和香港實施「關稅詭詐」。面對美國霸權以及西方外部勢力無所不用其極的各種威嚇、抹黑、干預、制裁，我們切不能得「軟骨病」、患「恐懼症」，必須堅決鬥爭、主動迎戰。

環境及生態局局長謝展寰表示，國家安全是社會繁榮穩定的重要基石，維護國家安全，全面落實「愛國者治港」，構建和諧美好生活，需要大家共同努力，亦需要從小培養家國情懷。

他續說，生態安全也是國家安全重要的一部分。空氣、水源、土壤一旦受污染，除了直接影響健康外，甚至會影響糧食供應。保護好環境、保護好生態，既對人民健康重要，也對國家安全重要。

深化國際交往 領商界拓新市場

商務及經濟發展局局長丘應樺表示，縱使面對地緣政治愈演愈烈，單邊保護主義帶來的經濟安全風險，尤其是損人不利己的經濟霸凌行為，所謂對等關稅的威脅，我們只要繼續堅定不移發揮「一國兩制」的制度優勢，致力深化國際交往合作，不斷擴展經貿網絡，帶領商界勇於變革創新，拓展新市場，尋找新機遇，力求促進經貿發展，定能為國家經濟實力和國家安全貢獻力量。

醫務衛生局局長盧寵茂表示，「生物安全」關乎人民生命健康、國家長治久安、中華民族永續

發展，也關乎發展新質生產力。醫務衛生局肩負守護市民生命與健康的使命，必須持續強化醫療系統，應對傳染病和慢性疾病的挑戰，同時亦會提升生物安全風險治理，防範脫鈎斷鏈之後，國際溝通合作受阻，美國一旦以拯救生命的藥物器械作為醜陋的鬥爭手段，將危及國家安全、社會穩定和市民健康。

發展局局長甯漢豪表示，夏主任在講話中鼓勵香港工商界和企業家「看好香港、支持香港、投資香港」，希望他們「為香港繁榮穩定注入更多活水，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用」。發展局團隊會繼續努力提速提效推進土地發展，並引入更多拆牆鬆綁措施，為香港的經濟和社會發展提供有利環境。

警惕「軟對抗」 凝聚社會最大共識

房屋局局長何永賢表示，今天的香港有國安法律護航，縱使外面的世界風高浪急，香港獨特的「一國兩制」優勢，仍會帶來難得的機遇。我們要時刻警惕別有用心的人以各種方式將好事變成壞事，把排解民生憂難，能帶來社會希望的好政策，以「軟對抗」的手段為居民製造擔憂、恐懼與不安。房屋局在推展各項政策時會保持警惕，努力解說，以凝聚建設社會的最大共識，以專業誠懇的態度，吸納社會的好建議，平衡實際情況及社會需求，為市民安居創造最大空間。

公務員事務局局長楊何蓓茵表示，夏主任的「沒有安全哪來的香港由治及興？沒有安全哪來的香港由治及興？沒有安全哪來的香港美好明天？」一連三個反問，帶出了國家安全是安邦定國的重要基石，維護國家安全，人人有責。每位香港居民都是「局中人」，而17萬多公務員既是香港居民，亦是行政機關的一員，以「雙重身份」做好守護者的角色。

教育局局長蔡若蓮表示，教育局定當持續培養同學的愛國心，以「立德樹人」為目標，通過「多重進路、互相配合」的方式，將愛國主義教育融入日常教學。我們在課程進一步豐富憲法、基本法和國家安全教育的元素，增強同學對國家歷史、地理和文化的認識，並組織內地交流考察等活動，讓同學親身體驗國情，以多角度、多層次、深入理解國際形勢與國家安全的關係。

創新科技及工業局局長孫東表示，香港作為世界上最自由開放的經濟體之一，並實施「零關稅」政策，面對全球貿易、供應鏈被擾亂秩序，

及正值由治及興的路上，國家安全比任何時候更顯重要。我們要堅持以新安全格局保障新發展格局，主動作為，為一眾企業家、創業者、科學家打造一個以港為家、倚港興業的安全樂土，讓他們可以安心發揮推動經濟發展主力軍作用，繼續看好香港、支持香港、投資香港。

「沒有局外人」攜手各界化解風險隱患

民政及青年事務局局長麥美娟引述夏寶龍主任表示：「香港社會看似平靜，實則暗流湧動。」民青局團隊長期在前線工作對此深有體會。尤其是反中亂港勢力仍企圖死灰復燃，以不同身份或職業利用充滿迷惑性的「軟對抗」手段，煽動對中央和特區政府產生不信任甚至仇視。因此，在新形勢下，民青局必然會和社會各界攜手化解風險隱患，在全社會形成共抗「軟對抗」的健康局面。

勞工及福利局局長孫玉菫表示，夏主任指出每位香港居民都是國家安全的受益者和守護者，沒有「局外人」。勞工界和社福界一定繼續積極履行維護國家安全的義務。我們去年已完成《社工註冊條例》的修訂，現時正推修訂《職工會條例》。透過以上條例的修訂，加強維護國家安全和完善系統上的管理，確保社工界別和職工會不會被別有用心的人乘虛而入，危害國家安全。

運輸及物流局局長陳美寶表示，我們會以擔當帶領的角色，為備受美國加徵關稅無影響的物流行業，提供更多具體導向，協助業界配合市場轉型，包括開拓新興市場，例如中南美、大洋洲、東盟等；加強與粵港澳大灣區港口協作，共同開拓新貨源，開闢跨省物流通道；豁免部分貨物的出入口許可證要求以吸引更多中轉貨物，擴展海轉空、陸轉空等多式聯運模式；善用香港國際化優勢，深化與國際港口和船舶合作，擔當好「超級聯繫人」角色，以及擴大航運及航空網絡，為香港物流業尋找新增長點。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩表示，文化安全是國家安全不可或缺的一部分，作為民族精神支柱，起着維繫着國家穩定與社會凝聚力的作用。今年是抗戰勝利80周年，我們將舉辦一系列專題展覽及公眾教育活動，讓市民深入了解中華文化的核心內涵，增強文化自信和愛國情懷，傳承中華優秀傳統文化，強化全民維護國家安全的責任感，為實現中華民族偉大復興、國家長治久安、香港繁榮穩定作出貢獻。

香港文匯報訊(記者 子京)香港社會各界人士昨日表示，夏寶龍主任的講話，對正在全力拚經濟、謀發展的香港具有強烈的針對性和現實意義。香港社會要堅決抵制外部勢力干擾破壞，同心同德走好拚經濟、謀發展之路，以實際行動建設香港、貢獻國家。

全國政協常委吳良好表示，夏寶龍主任的講話，貫徹習近平主席的總體國家安全觀，明確要求香港做好統籌高水平安全與高質量發展，對於正在全力拚經濟、謀發展的香港具有強烈的針對性和現實意義。香港社會維護國家安全，要始終保持警惕，避免重蹈覆轍風波，同時認清大勢，堅決抵制外部勢力干擾破壞，更要眾志成城，共同承擔保港護國的重任。

全國政協常委譚錦球表示，我們工商界要積極響應夏主任的號召，絕不畏懼任何打壓制裁，要始終以國家利益為重。工商界要堅定穩固香港自由港地位，發揮香港內聯外通優勢，配合國家穩固周邊、建設區域經濟大市場等方略，勇於創新發展，拓展東盟、中東等市場，把握人民幣國際化發展新機遇，服務國家高質量發展戰略。

全國政協常委姚志勝表示，美國接連以制裁官員、發表所謂報告和徵收高關稅，對香港人權自由、法治秩序和繁榮穩定全方位作出打壓，霸凌無理，荒謬絕倫。香港沉着應戰，及時反駁歪理抹黑，堅持自由港地位，社會同心同德走好拚經濟、謀發展之路，必將平安渡過難關，迎來美好晴天。

增強青年愛國愛港意識

港區全國人大代表霍啟剛表示，國家今天的成就是先輩們不屈不撓、堅決鬥爭所打拚出來的，來得絕對不易。他們的拳拳赤子心、殷殷愛國情始終不渝。「作為後輩，我們也將盡自己所能，將愛國愛港的情懷薪火相傳，積極帶動更多的香港青年參與到維護國家安全的行動中，增強青年愛國愛港的意識，以實際行動建設香港、貢獻國家。」

全國港澳研究會理事、香江智匯會長周伯展表示，夏主任的講話擲地有聲，內容豐富，發人深省，「令我印象深刻的是在概述了過去愛國商人如何貢獻國家，而警告現在香港人在大是大非面前，必須堅定地與國家站在一起，堅定地站在歷史正確的一邊，這是中國人應有的風骨和氣節。」

政界：同心同德走好拚經濟謀發展之路

港各界籲國家利益為主 長和須懸崖勒馬

香港文匯報訊(記者 胡恬恬)長和計劃出售巴拿馬港口等資產一事備受關注，香港各界人士昨日在接受香港文匯報訪問時表示，面對美國持續升級的關稅戰與單邊制裁，香港作為國家對外開放的重要門戶，更需堅定扛起維護國家經濟安全與發展利益的重任。對於港口這種關鍵基礎設施交易，決不能單純以商業行為看待，他們呼籲有關企業應以國家利益為主，懸崖勒馬。

不能單純以商業行為看待交易

經民聯立法會議員陸瀚民表示，巴拿馬運河為全球航運重要通道，扼守拉美新興市場，一旦由美方控制運河，就等於掌握中國進出口貨物品種及總額，同時亦有可能被美方用作打擊國家航運貿易的工具，與現在的關稅招式同出一轍，目的都是打擊中國。他強調，港口不是普通資產，而是關鍵基礎設

施，涉及國家與美方之間的博弈，更決不能單純以商業行為看待相關交易。在中美角力下進行有關交易，絕對是向美方送上子彈，必須懸崖勒馬。

「我們必須緊記，香港今日的繁榮穩定離不開中央的堅定支持。現今不少跡跡自香港的跨國企業，都與國家經濟騰飛和國家政策的引領密不可分。」陸瀚民說：「如此重大的商業決策，應以維護國家安全和利益為依歸，合法合規，避免造成不可逆轉的重大錯誤。我們身為中國人的一分子，中美兩國交鋒時，一定要堅定站在國家一邊。」

對國家市場監督管理總局依法審查長和有關交易，**全國青聯委員陳曉鋒**表示，港口不僅是貿易樞紐，更是維護國家經濟主權的前沿陣地，支持國家審查關鍵基礎設施交易，這是抵禦外部風險的必然要求。當前國際供應鏈深度重構，部分西

方勢力正利用交易審查漏洞，將香港作為技術封鎖與產業打壓的跳板。香港企業應積極配合國家安全審查，尤其在敏感技術轉讓、戰略物資運輸等領域主動築牢防火牆。

「工商界應以國家利益為重。」**陳曉鋒**說：「歷史反覆證明，背靠祖國是香港戰勝風浪的最大優勢。」香港企業在商業決策中更應強化國家安全意識，主



●圖為長和在巴拿馬經營的其中一個港口巴爾博亞港。資料圖片。

動對接國產大飛機、新能源等國家戰略產業，將香港的金融、物流專業優勢轉化為突破「卡脖子」困境的助力。